



■海都记者 董加固 田米  
林涓 毛朝青  
实习生 周婉怡 文/图

天连着地,地连着天,窗外雾蒙蒙,缕缕的纱幔悠悠地弥漫泉州、福州等城市;袅袅轻纱,飘逸曼妙,雾气悄悄地爬上了玻璃,大楼轻轻地隐身在空中……2月13日一早,记者在朋友圈看到不少人晒出了“雾锁泉城”的画面,犹如进入“仙境”。而除了大雾,“恼人”的回南天也开启了“进攻”模式。不过,大雾接近昨日中午就渐渐散去,回南天的影响也有所好转。

那么,为何这场大雾来去如此匆匆呢?我们来听听,福州市气象局首席高级工程师连东英是怎么说的。而雾气笼罩,广大司机朋友如何在泉州高速上安全行车呢?泉州高速交警也进行了安全提醒。

### 大雾回南天结伴来匆匆去也匆匆

连东英介绍,雾的形成主要是因为冷空气势力较弱,暖湿气流较强,空气湿度比较大,在风力较小、水汽大、空气饱和的情况下,易形成雾。“雾形成的条件有两个,一个是水汽,一个是降温,比如春天空气中暖湿气流,在地表温度较低的情况下,水汽容易凝结在地表附近,形成雾的现象。”

近期,福州处于锋面南侧暖空气控制下,暖湿空气明显增强,其伴随而来的暖湿水汽大举进入福州。由于物体表面温度还是比较低,这些水汽将会在物体表面凝结出水珠。因此,出现大雾的同时,13日福州大部地区出现回南天,室内有返潮现象。

但随着冷空气开始影响福州,13日下午起,回南天现象就结束了。“13日早晨雾气很大,但随着太阳的出现,打破了上下垂直交换的逆温层,所以雾就消散了。今明两天冷空气进入福州。”连东英说道,由于白天温度比较高,空气中可以容纳较多的水汽,到了夜间,温度下降,空气中能容纳水汽的能力减少了,水汽过于饱和就会凝结成雾,这也就是大雾从上午到中午前后或者傍晚到夜间存在,随后就散掉了的原因。

同时,有市民认为今年的雾似乎格外多,回南天也出现得比往年早。对此,连东英表示一般春天的时候雾会多一点,不过有时冬天也会有这样的天气。

### 冷空气将抵达 注意增减衣物

受到低层南风的影响,最近几日泉州市湿度较大,早晨全市大部分地区都被浓雾笼罩,对大家出行造成了一定的影响,泉州市气象台也在前天晚上发布了大雾黄色预警信号,不过接近昨日中午,随着阳光的映照,浓雾逐渐消散。午后最高气温升至25℃~29℃,局部乡镇甚至突破了30℃,总体来说气温较高,再加上湿度大,体感不太舒适。

受到低层切变影响,今天傍晚到夜间,泉州市有小雨,新一轮冷空气也将于今天夜间开始影响泉州。明日小雨转阴,气温将明显下降,同时沿海也将出现8级左右的东北大风,请滨海旅游、海上作业及过往的船只注意防范大风带来的不利影响。最近几日气温起伏,请大家及时增减衣物,谨防感冒!

# 雾锁泉城 犹如仙境

## 行车? 请看专家、交警是怎么说的 大雾为何来去如此匆匆? 雨雾天如何在高速上安全



雾气中的东西塔



泉州浓雾笼罩

### □小贴士

#### 回南天防御指南

回南天是华南地区海南、广西、广东、福建对一种天气现象的称呼,主要是因为冷空气减弱后,暖湿气流迅速反攻,致使气温回升、空气湿度加大,当暖湿气流遇到一些冰冷的物体表面,容易凝结产生水珠。

回南天主要有两个形成条件:一是有长时间的较低气温;二是有较明显的冷暖交替,在经历长时间的较低气温后空气突然变得暖湿。一般来说,出现“回南天”的时间段在1月中旬至3月份之间。

“回南天”要及时关闭门窗,特别是在早晨和晚上尽量紧闭门窗,尤其是朝南边的门窗。此外中午有阳光也别随意开南窗,中午室外气温高,室内外温差大,这个时候通风,可能会导致室内地面、墙面水汽凝结更加严重。可以选择在有阳光、且相对湿度较小的时候适当开启门窗,吸纳热量,改善室内空气。“回南天”还应注意防滑、注意出行安全、注意用电安全、注意衣服防潮、注意食物防霉、注意预防呼吸疾病等。另有一些除湿小妙招,如用热水加盐拖地板,利用抽湿机、空调或暖风机除湿,利用石灰、洗衣粉吸潮等,大家可试一试。

### 高速行车“雾”必注意五大事项

泉州市气象台昨日8时40分变更发布大雾橙色预警信号:市辖区的部分镇街及沿海已出现能见度小于200米的大雾天气,预计未来6小时仍将持续。请注意防范!

泉州高速辖区路况复杂,多为山区高速,雾气笼罩。雾天,广大司机朋友如何在泉州高速上安全行车?记者忙采访泉州高速交警进行安全提醒。

“清晨五六点,泉南高速上就有雾了。”泉州高速交警支队二大队民警告诉记者,泉南高速泉州辖区段多为山区,雨雾情况不时会出现,包括能见度很低的团雾,特别是靠近三明的永春、德化辖区路段,为山区海拔偏高地区,雾气更浓,“出现雾天气路段的,有泉南高速108km~110km路段(永春下洋路段附近)、泉南高速87km~89km路段(马跳隧道附近)、沙厦高速100km~106km路段(戴云山路段)”。

泉州高速交警介绍,雾天能见度较差,会影响驾驶员的观察和判断,易导致车轮打滑、视线受阻,引发交通事故。尤其在高速公路上,由于车速快、车流量大,给驾车出行带来更大的安全隐患。因此,雾天行车,要注意以下几点:

**唐昊制图**

- 尽量不要超车**  
大雾天气能见度低,不利于观察相邻车道及对向来车情况,要尽量避免超车。同时也不能轧线行驶,否则会有与对面车辆相撞的危险,在弯道和坡路行驶时,应减速慢行。
- 喇叭提示**  
雾天行车,必要时可以鸣笛,有助于其他机动车、非机动车以及行人判断你的位置,有效防止意外发生。
- 遇到事故正确处理**  
对于因能见度过低或发生事故等情况无法再向前行驶时,驾驶人应根据现场实际情况及时将车辆停到应急车道,打开危险报警闪光灯,同时,车上驾乘人员也应立即转移至安全地点,并拨打报警电话求助。
- 不要急刹车**  
突然急刹车,后车往往来不及反应,从而导致追尾。若需要刹车,可连续轻点几下刹车,不仅可以起到提醒后车的作用,还有助于控制车速。
- 清除车窗雾气**  
雾天多发于秋冬季节,这个季节气温低,车内容易起雾。应及时启用前后窗除雾、后视镜除雾等功能,并将出风口朝向前挡风玻璃,消除车内雾气。必要时还可以准备一些除雾剂,放在车上备用。

泉州市区天气预报	
14日	阴转多云 10℃~14℃
15日	多云 10℃~15℃
厦门市天气预报	
14日	阴转多云 12℃~17℃
15日	多云 10℃~16℃
漳州市天气预报	
14日	阴转多云 13℃~18℃
15日	晴 10℃~17℃